

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En toda España. 1 pta. mes
ANUNCIOS
 n. 1.ª plana 0'20 ptas. palabra
 n. 2.ª id. 0'50
 n. 3.ª id. 0'25
 n. 4.ª id. 0'10
ESQUELAS SEGÚN TARIFA
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.
 Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
 Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

El Papel

Sigue siendo el tema obligado de cuantos por necesidad nos hallamos bajo la presión amenazadora de la escasez.

El trabucazo que a boca de jarro nos ha largado la Papelera es de los que hielan la sangre y paralizan todo movimiento de defensa.

La gran prensa que era la más lamada a vigilar cuanto se refería a esta batallona cuestión, se ha dormido en los laureles, creyendo sin duda que a ella no llegarían los mismos egobios que a los periódicos de escasa circulación.

Los hechos han demostrado que a todos llegan los efectos; y cuando se ha consentido que se exporten grandes cantidades de papel y con gran daño de la industria periodística española, era lógico que se repartiese entre todas las secuencias de ese abandono.

Días atrás cuando el ministro de Hacienda declaraba que él era enemigo de la exportación, pero que la consentió por haber ofrecido la Papelera que no faltasen existencias, y haber corroborado la demanda de esta entidad, periódicos de gran circulación, sentimos extraordinaria amargura, porque de esas palabras se deducían las más acerbas censuras para el ministro, para la Papelera, y para esa prensa de gran circulación, en cuyas manos estaban confiados los grandes intereses de la clase.

Ahora cuando el golpe cruel de la realidad ha venido a demostrar la insalvable ambición de una em presa, cuando los hechos han proclamado la indefensión en que ha estado toda la prensa de provincias, y cuando medidas de previsión han revelado la imprevisión de un ministro, en cuanto todo el mundo, levándose las manos a la cabeza, se muestra azorado y corre de un lado para otro en busca de una solución.

¡Y quiera Dios que ese remedio no sea peor que la enfermedad, pues por lo que leemos en la prensa madrileña se trata de la reducción proporcional de tamaños, medida absurda que no puede prosperar.

Para que exista tal justicia hay que fijar un tamaño mínimo y de ese partir para hacer la reducción; de lo contrario nos encontraríamos con que los grandes periódicos seguirían siendo grandes; pero los pequeños quedarían reducidos a prospectos de mano o poco menos.

Contra esa injusticia es forzoso que nos proclamemos; y contra ellos, iremos los pequeños, separándonos, si es preciso, de los acuerdos generales y corriendo los graves riesgos que sabemos que ha de correr todo aquel que se oponga a las grandes corrientes que suponen la gran prensa y la más grande y poderosa empresa.

Ya en algunos periódicos de Madrid, que no pueden calificarse de gran prensa pero que tienen innegable injunjo, la idea de la reducción proporcional ha sido acogida con evidente enojo, y acaso no seríamos pocos los que defenderíamos la tesis del tamaño mínimo que hace tiempo hubimos de indicar.

En este sentido telegrafiamos a nuestro corresponsal dándole las

oportunas instrucciones, y esperamos que se abra paso el buen sentido.

Respetando, pues, el tamaño de los pequeños y haciendo la reducción de los grandes, se llegaría a constituir el fondo de reservas de que nos habla el señor Romeo y que nosotros vemos con satisfacción.

Cualquier otro acuerdo que se adopte como complemento de esas resoluciones, es seguro que por unanimidad se aceptará por toda la prensa de España, hoy únicamente dividida por la forma que se quiere dar a la reducción del consumo.

COSAS

Por las investigaciones realizadas resulta que el pailebot «Carmen» que ha sido torpedeado llevaba declarado cargamento de vino, pero dentro de los bocoyas en vez del uccar delicioso de Valdepeñas lo que iba era trigo.

Vamos: que aquí lo estamos pagando a un ojo de la cara, y con miringalitis se lo estamos mandando a los extranjeros.

Sabes que te estabas portando con nosotros, «Carmen».

Está visto que de las mujeres no se puede fiar uno ni aun en forma de pailebot.

Burell se ha sacudido las puigas y ha contestado debidamente a la puñaladita que le dió «Diario Universal».

Ha venido a decir en resumidas cuentas que Romanones se puede meter en sus asuntos particulares y que el Gobierno no tiene para qué consultar con él sus determinaciones.

¡Ah! y que en las Cortes le van a oír los sordos.

Decididamente la batalla de Verdun al lado de las sesiones que se preparan en el Parlamento va a resultar una modesta brizca.

Los admiradores del Gallo le han obsequiado con un banquete que resultó, á decir de la prensa, un acto muy hermoso.

Y decían algunos que el Gallo había muerto después de su fracaso de Madrid.

Pues ya está lo que ingirieron los comensales: arroz y Gallo muerto.

En Madrid un mozalbete ha dado muerte de varias puñaladas á su padre. Y dicen que todos los hombres somos hermanos.

¡Hermano tigre, hermano buitre, hermano lobo! ¡Qué dcha debe ser huir de los hombres y vivir entre vosotros!

¿Qué pasa en el mundo?

Dice un cronista de la guerra.

«De continuar como va el repliegue alemán llegará un día en que Francia se verá libre de enemigos».

«A ver: que le den á ese señor una sábana para que se limpie el sudor».

¿Qué grandes pensadores han producido la guerra!

Un periódico de la Corte protesta de que en estos días de carestía de la vida haya ministro que esté todos los días de banquete.

Pues precisamente por eso. No sé si sabrán ustedes que el anfitrión no paga nunca en esas cosas; y que mejor obsequio se puede hacer en estos momentos a un ciudadano

que darle de comer gratis todos los días.

Ahora que no hay derecho á que sea Francos Rodríguez solo el del momio.

CH.

MADRIGAL

A. R. M. Y H. DE M.

Tu boca...
 madrigal de una quimera
 hecha de ensueños de mi mente loca.

Perlas perfumadas, floridos corales:
 como si al conjuro de mágico encanto
 en ti florecieran todos los rosales,
 y fundieran luego perfume y colores
 en el áureo cuenco de algún cáliz santo,
 todos sus aromas, todos sus olores,
 en tu linda boca tienen grato asiento,
 y así es el perfume de tu suave aliento
 como quinta esencia de divinas flores.

Música de ensueño, notas celestiales,
 amable sonata, placida armonía,
 ritmos ignorados, tonos ingentes...
 todo ello encarnado va en tu dulce acento:
 como una alborada, como una poesía,
 como si en la fronda murmurase el viento,
 en las inflexiones de tu voz elegante
 suspira el encanto de un alma silente
 como una plegaria, como un pensamiento.

Tórtolas azules, dulcesruiseñores,
 pintados canarios, plácidos jilgueros,
 todos los que llaman pájaros cautores
 cantan en tu dulce risa musical...
 como los juglares, como los troveros,
 como canta el agua en un manantial,
 surge de tu boca la canción divina
 de tu encantadora risa peregrina
 que con cada nota dice un madrigal.

¿Qué gentil encanto palpita en tu boca
 que así poetiza todo lo que tocas?
 ¿Qué musa suspira tu voz cristalina
 que hace tu palabra música divina?
 ¿Qué misterio encierra tu risa encantada
 que hace que en el alma broten ideales
 y lo ansie todo quien no quiso nada?...
 Tus dientes son perlas, tus labios corales,
 tu boca es la esencia de los madrigales.

JOAQUÍN BONET.

Comité Frutero

A las conclusiones acordadas ayer en la reunión celebrada por el Comité Frutero y presentadas al señor Gobernador para que las transmitiera al Gobierno, el señor Gobernador ha transmitido al Comité Frutero de Murcia el siguiente telegrama recibido del señor Director General de Obras públicas.

«Transmitidas por Comité Transportes petición autorizaciones para la facturación a Francia, informa Ingeniero Segunda División que apdrte de los 20 vagones naranja que se prorratcen en la Región valenciana entre Plans y Ribera, toda la demás naranja ha de incluírse según convenio vigente en el grupo tercero y esperar turno petición y como en dicho grupo solo dispónese de 15 vagones y son muchísimas las peticiones, no es posible lo que piden los naranjeros murcianos que sin observar forma prescrita R. O. 24 Abril hacen petición telegrama resultando difícil contestarles enviándoles autorización aumentando dificultades pasados días cerramiento paso por Encina por abarrotamiento línea no pudiéndose facturar hasta restablecimiento normalidad.»

Para gestionar las justas peticiones del Comité Frutero, salió una comisión del mismo en el correo del lunes para Madrid y confiamos que puedan conseguir sus propósitos, toda vez que habiéndose casi agotado los permisos de la exportación a Inglaterra, es de suma necesidad que se pueda exportar la naranja que queda a Francia.

Las Harinas

Unión Mercantil e Industrial a Ministro Gobernación

Ante el temor que en plazo brevísimo felten en esta plaza las harinas necesarias para el consumo por la disposición gubernativa prohibiendo la exportación de otras provincias y la insuficiente producción de estas fábricas que también experimentan la falta de trigos, esta entidad considera un deber incluíble prevenir a V. E. el conflicto que se avizora al con tiempo no se dispone lo necesario para evitarlo. —El presidente, Julian Perez Lozano.

Crónica muleña

El Niño Jesús de Belén

El próximo pasado sábado terminó en Santo Domingo el solemne novenario que en honor al Niño Jesús de Belén se venía celebrando en acción de gracias por haber librado sobre nosotros la benéfica lluvia que en rogativa le pedimos para fertilizar nuestros campos, cuyos sembrados ya parecían por fallarles la bendición del Todopoderoso.

Como digno remate a estos cultos ayer se verificó una suntuosa función religiosa, viéndose el hermoso templo completamente invadido de fieles que con lágrimas en los ojos agradecían a nuestro glorioso protector el bien que nos ha dispensado.

En tan hermosa fiesta ocupó la cátedra del Espíritu Santo el ilustre párroco arcipreste don José Soriano Garde, el que pronunció una elocuentísima oración sagrada que cautivó a todos los circunstantes y mereció grandes y justos elogios.

Por la tarde se celebró la conducción a su ermita del Divino Niño, y francamente conferamos que es verdaderamente imposible transcribir el grandioso acto que presenciámos. Miles de personas acompañaron a nuestro Divino protector a su Santuario del Balate; miles de personas en cuyos rostros veíamos la satisfacción grande que experimentaban llenos de alegría acompañando a quien vino en momentos difíciles y que alejó el hambre de nosotros.

Nuestros simpáticos exploradores formaban en la procesión y dieron guardia de honor hasta su ermita.

En la procesión fué conducida una hermosa imagen del glorioso Patriarca San José que costeada por la Hermandad del Niño, ha sido construída por el notable artista don José Pomares Navarro que es una obra de escultura que acredita al señor Pomares la justa fama de que goza entre nosotros. Bien entrada la noche regresará la muchedumbre a esta ciudad no es grato consignar que tenemos noticias que las anuales fiestas que en Septiembre se celebran en honor al Divino Niño, han de revestir este año mucha grandiosidad.

Letras de luto

Ha causado mucho sentimiento en esta ciudad la muerte del Arcipreste de Cartagena don Juan Manuel Pérez Gutiérrez, recientemente ocurrida.

El Dr. Pérez Gutiérrez ocupó hace años una de las parroquias de Mula y por lo tanto, aquí eran muy conocidas sus virtudes y talento.

A mi familia enviarnos nuestro pésame.

F. M.

Estación Sericícola de Murcia

Se pone en conocimiento del público a los efectos del artículo cuarto del Reglamento provisional para la ejecución de la ley de protección a la industria sedera que el próximo día 16 comenzará en los ahogaderos de la Sociedad de San Isidro en la Albatalla, Friguero de la Agrícola Murciana en la Plaza de Gonzalez Conde de esta ciudad, Torre Romo en el camino de Algezaras y los de la Estación Sericícola en la Ronda de Garay y en el Verdolay, la operación de peñar el capullo de seda que presenten los sederos que o ten al premio que concede la citada ley y que haya de ser ahogado en dichos sitios habilitados de acuerdo con el señor Alcalde para dar mayores facilidades a los cosecheros.

Murcia 15 de Mayo de 1917.—El Ingeniero Director, ADOLFO VIRGILI.

Para la corrida del día de la Ascensión

Tren especial desde Orihuela

La compañía de los ferrocarriles Andaluces, en el ramal de Alicante a Murcia ha concedido un tren especial desde Orihuela, para la corrida que se celebrará en nuestra plaza el jueves próximo 17 del corriente, festividad de la Ascension.

Los precios de los billetes de ida y vuelta son los siguientes:

Desde Orihuela, 2'25 pesetas en segunda y 1'50 en tercera; desde Beniel, 2'20 y 1'20, y desde Zeneta 1'25 y 0'75 respectivamente.

El tren saldrá a la una y media de la tarde del 17 de Murcia para el regreso a las ocho y cuarenta minutos.

Instrucción pública

De la Sección

Don Gustavo Martínez Schmiel, maestro de Sección de la graduada de Cartagena, se ha posesionado del sueldo de mil pesetas que la obtenido por oposición restringida.

—Don Castos Mojica Yedó, maestro de la Palma, se ha posesionado del sueldo de 1 650 pesetas obtenido por corrida de escalas.

—Al alcalde de Lorca se le remite el nombramiento de maestro de Morata á favor de don Mariano García.

—El jefe de esta Sección comunica á este Rectorado para que se incluya en la relación de vacantes para las oposiciones, la creación de tres plazas de la escuela graduada de Benisján, cuatro escuelas creadas para Abanilla y una escuela de niñas para Abarán.

Notas militares

Nombramientos

Han sido destinados: a la Caja de reclutas de Lorca el teniente coronel de Infantería don José Lanza; a la de Cieza, el capitán don Ramiro Llamas; y a la de Huerca, el capitán don Ramiro Martínez Val espi.

El capitán de Infantería de la es-

cala de reserva don José García Pareja, pasa destinado a la Zona de esta capital en situación de reserva voluntaria.

Del cuerpo de Ingenieros, pasan destinados a la Comandancia de Cartagena, el teniente coronel don Pablo Duplá y el capitán don Vicente Camacho.

GOBIERNO CIVIL

La guardia civil de Cieza ha detenido á los gitanos Santiago Cortés Vargas y Manuel Fernandez Santiago, de 20 y 30 años de edad, que se hallaban reclamados por el juzgado de instrucción de Almansa (Albacete).

—La de Totana ha detenido á los gitanos Damián López Mora y José María Marín Díaz, los cuales sufieron en la noche del día 12, habiendo hecho un disparo el primero, sin consecuencias.

—La del puesto del Algar denuncia á Domingo Valero, Manuel Martínez, Gabriel Ibáñez, Gregorio Gonzalez y Antonio Rós, por infringir el reglamento de carreteras.

—El Juzgado de instrucción de La Unión publica edicto llamando á á los padres y abuela del niño José Gomez Lajarín.

—Le ha sido concedida la conducción de la correspondencia entre la oficina de Yecla y la estación férrea á doña Angeles Ibáñez Hernández.

Por los teatros

Ortiz

Anoche se proyectaron en este teatro dos películas interesantes, que fueron aplaudidas por el numeroso y distinguido público que asistió á ambas sesiones.

Una de ellas reproduce las procesiones de Lorca, que tanta fama gozan justamente por la riqueza y gusto con que las cofradías de Azules y Blancos sacan á la calle sus pasos y personajes bíblicos.

En la película se admira primeramente una preciosa vista panorámica de la ciudad vecina. A continuación se proyectan vistas de los talleres de bordado, en los que se ven infinidad de bellísimas lorquinas afanadas en sus artísticas labores.

Por último de filan por la pantalla los grupos alegóricos que forman en las renombradas procesiones, pudiendo admirarse en conjunto y en detalles los riquísimos trajes, las artísticas carrozas, los elegantes tiros de caballos y los arrogantes ginetes montados sobre briosos y briosos caballos.

La otra película que reproduce una parte de la Batalla de Flores, celebrada este año en Murcia en la que se ven todas las carrozas y algunas tribunas, en las que juegan su espléndida belleza distinguidas señoritas de nuestra elegante sociedad.

Completó el programa una magnífica corrida de toros en la plaza de San Sebastián en la que se lidiaban seis toros de Santa Coloma por las cuadrillas de Gaona y Jose-lito.

No exageramos al asegurar que tanto por la fortuna que en aquella tarde tuvieron los diestros como por lo claro de la proyección en esta película la mejor de cuantas hemos visto en su género.

Para esta noche se anuncia el mismo programa.

PLAZA DE TOROS--MURCIA

Jueves 17 de Marzo de 1917. Festividad de la Ascension

PRIMERA DE ABONO

Gran corrida de CUATRO novillos toros del Excmo. Sr. Marqués de Llanos, con divisa verde, los cuales serán picados, banderilleados y muertos a estoque por los valientes

Mostreros: Miguel Martí (Petreño)-Juan González, Almanso II

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS

La corrida empezará a las cuatro en punto de la tarde.

GRANDES REGALOS.—1.º Un tigre de tierra con cara de dos pisos, 57 arañjos y 6 biguerras, riego de la a. r. que de Zaragoza camino carretero de entrada, partido del Esparragal. Al agradecer se le entregará la escritura libre de todo gravamen.—2.º Un par de hermosas novillas de pura raza castellana.—3.º Una burra andaluza.—4.º Una buena máquina de coser.—5.º Una hermosa cerda de cerdo.—6.º Una cabra de pura raza para leche.—7.º Un hermoso carnero.—8.º Una decena de gallinas.

Entrada general, 1.50 pesetas; media entrada, 1. Para más detalles en los programas de mano.

NOTICIAS

Vivimos en plena fiebre de negocios, cada uno en su esfera de acción desarrolla sobre actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe Hipofosfito Salud, único remedio para combatir la neurastenia y la hiposomnia, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas.

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de excelentes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfito Salud.

Registro minero

Don Anselmo Bañón, en nombre de la sociedad Unión Española de Explosivos solicita se le conceda una pertenencia para la mina denominada «El Lún. 19.232» en término de Lorca.

Rehabilitación

Por sentencia del Tribunal Contencioso se declara nulo el decreto declarando franco y registrable el terreno ocupado por la mina «La Jesuelda», del término de la Unión rehabilitando la concesión en favor de su propietario.

El g. bernador

Ayer mañana marchó a Caravaca el gobernador civil de la provincia, para asistir al estreno en dicha ciudad del drama en tres actos «La Loca», de que es autor el señor Ruiz de Grijalba.

Detenidos

Ha sido detenido por la guardia municipal Domingo Quiñero, por blasfemar y promover escándalo en la vía pública.

Cita ión

Por la Delegación de Hacienda de Murcia se cita a don Marcelo del Corral y Bárcena para evacuar diligencias en un expediente de reintegro.

Correos suspendidos

En vista de la imposibilidad de asegurar las relaciones postales con España, Méjico, América central y meridional, China y Siam, el gobierno alemán ha acordado suspender la salida de correos hasta nueva orden.

Una nueva maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La zarcidora mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros reconocimos efectivamente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido, le es fácil dejar zarcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado.

No lo puede desconocer la utilidad que presenta es el aparato en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zarcido perfecto.

«La zarcidora mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia 97, Barcelona, España, remite el Zarcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir a la Casa pidiendo una zarcidora recomendar el nombre EL TIEMPO.

Onomástico

Mañana 17, festividad de San Pascual Bailón, celebran sus días nuestros amigos don Pascual Jara Carrillo, don Pascual Salmerón, don Pascual Lucas, don Pascual Zamora Navarro, don Pascual Galiano, don Pascual Estañ, don Pascual Navarro, don Pascual García Estañ y don Pascual Milanés.

Por adelantado les felicitamos.

Laboratorio Guillamón.—Análisis clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono, 167.—MURCIA.

Demente

Se ha ordenado el ingreso en el Manicomio provincial en concepto de observación de la presunto demente Petra Cárcelos Cifuentes, natural de Peñas de San Pedro y vecina de Mazarón.

Autorización

Don José Pascual del Riquelme ha solicitado autorización para poner en circulación un automóvil de la propiedad de don Juan Estevan.

Certificado de aptitud

Don Antonio López Hernández, de Murcia, interesa se le expida certificado de aptitud para conducir automóviles.

Cofradía del Resucitado

La Junta general reglamentaria se celebrará el día 17 del corriente, festividad de la Ascension, a las diez de la mañana, en la sacristía de la iglesia de la Merced. Se cita por el presente a todos los hermanos y cofrades.

V. p. p. p.

Han salido para Madrid don José García López y su joven esposa, doña Dolores Martínez.

Camarera

Ha sido nombrada camarera de San Luis Gonzaga, que se venera por su Congregación Mariana, en la iglesia parroquial de San Antonio, la distinguida señorita María Coello Melgarejo.

Felicitemos cordialmente a los entusiastas y simpáticos Luises de San Antonio, por su acertado nombramiento, felicitación que hacemos extensiva a la señorita de Coello por aceptar este cargo.

Registraminero

Don Anselmo Bañón, en nombre de la sociedad Unión Española de Explosivos solicita se le conceda una pertenencia para la mina denominada «El Lún. 19.232» en término de Lorca.

Rehabilitación

Por sentencia del Tribunal Contencioso se declara nulo el decreto declarando franco y registrable el terreno ocupado por la mina «La Jesuelda», del término de la Unión rehabilitando la concesión en favor de su propietario.

El g. bernador

Ayer mañana marchó a Caravaca el gobernador civil de la provincia, para asistir al estreno en dicha ciudad del drama en tres actos «La Loca», de que es autor el señor Ruiz de Grijalba.

Detenidos

Ha sido detenido por la guardia municipal Domingo Quiñero, por blasfemar y promover escándalo en la vía pública.

Cita ión

Por la Delegación de Hacienda de Murcia se cita a don Marcelo del Corral y Bárcena para evacuar diligencias en un expediente de reintegro.

Correos suspendidos

En vista de la imposibilidad de asegurar las relaciones postales con España, Méjico, América central y meridional, China y Siam, el gobierno alemán ha acordado suspender la salida de correos hasta nueva orden.

Una nueva maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La zarcidora mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros reconocimos efectivamente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido, le es fácil dejar zarcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado.

No lo puede desconocer la utilidad que presenta es el aparato en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zarcido perfecto.

«La zarcidora mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia 97, Barcelona, España, remite el Zarcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir a la Casa pidiendo una zarcidora recomendar el nombre EL TIEMPO.

Onomástico

Mañana 17, festividad de San Pascual Bailón, celebran sus días nuestros amigos don Pascual Jara Carrillo, don Pascual Salmerón, don Pascual Lucas, don Pascual Zamora Navarro, don Pascual Galiano, don Pascual Estañ, don Pascual Navarro, don Pascual García Estañ y don Pascual Milanés.

Por adelantado les felicitamos.

Laboratorio Guillamón.—Análisis clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono, 167.—MURCIA.

Demente

Se ha ordenado el ingreso en el Manicomio provincial en concepto de observación de la presunto demente Petra Cárcelos Cifuentes, natural de Peñas de San Pedro y vecina de Mazarón.

Autorización

Don José Pascual del Riquelme ha solicitado autorización para poner en circulación un automóvil de la propiedad de don Juan Estevan.

Certificado de aptitud

Don Antonio López Hernández, de Murcia, interesa se le expida certificado de aptitud para conducir automóviles.

Cofradía del Resucitado

La Junta general reglamentaria se celebrará el día 17 del corriente, festividad de la Ascension, a las diez de la mañana, en la sacristía de la iglesia de la Merced. Se cita por el presente a todos los hermanos y cofrades.

V. p. p. p.

Han salido para Madrid don José García López y su joven esposa, doña Dolores Martínez.

Camarera

Ha sido nombrada camarera de San Luis Gonzaga, que se venera por su Congregación Mariana, en la iglesia parroquial de San Antonio, la distinguida señorita María Coello Melgarejo.

En la parte

Oriental

Informes italianos

Roma. Oficial.

En los Alpes Juianos nuestra artillería provocó una vivísima reacción de las baterías enemigas.

Nuestros aviadores bombardearon buen número de barracas en Vhipbaro.

Nuestros aviadores lanzaron docenas de bombas en la retaguardia enemiga de Goritzia, regresando los aparatos sin ningún daño.

Informes alemanes

Entre Ipres y Armentiers hay gran actividad de artillería.

Fracasaron los ataques de los ingleses e Scarpa y Mouchay.

Al surcedite de Bullecourt rechazamos los ataques aumentando el fuego de nuestra artillería en varios puntos.

Champagne tomamos por asalto la alquería de Verte.

Mantuvimos nuestras nuevas posiciones mejorando los esfuerzos del enemigo para recuperarlas.

En Aisne alzamos nuestras líneas conquistadas a la altura 113, rechazando cuatro ataques de los franceses.

Derribamos seis aviones al enemigo.

En Macedonia se ha recrudecido el cañoneo.

Correos suspendidos

En vista de la imposibilidad de asegurar las relaciones postales con España, Méjico, América central y meridional, China y Siam, el gobierno alemán ha acordado suspender la salida de correos hasta nueva orden.

Una nueva maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La zarcidora mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros reconocimos efectivamente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido, le es fácil dejar zarcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado.

No lo puede desconocer la utilidad que presenta es el aparato en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zarcido perfecto.

«La zarcidora mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia 97, Barcelona, España, remite el Zarcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir a la Casa pidiendo una zarcidora recomendar el nombre EL TIEMPO.

Onomástico

Mañana 17, festividad de San Pascual Bailón, celebran sus días nuestros amigos don Pascual Jara Carrillo, don Pascual Salmerón, don Pascual Lucas, don Pascual Zamora Navarro, don Pascual Galiano, don Pascual Estañ, don Pascual Navarro, don Pascual García Estañ y don Pascual Milanés.

Por adelantado les felicitamos.

Laboratorio Guillamón.—Análisis clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono, 167.—MURCIA.

Demente

Se ha ordenado el ingreso en el Manicomio provincial en concepto de observación de la presunto demente Petra Cárcelos Cifuentes, natural de Peñas de San Pedro y vecina de Mazarón.

Autorización

Don José Pascual del Riquelme ha solicitado autorización para poner en circulación un automóvil de la propiedad de don Juan Estevan.

Certificado de aptitud

Don Antonio López Hernández, de Murcia, interesa se le expida certificado de aptitud para conducir automóviles.

Cofradía del Resucitado

La Junta general reglamentaria se celebrará el día 17 del corriente, festividad de la Ascension, a las diez de la mañana, en la sacristía de la iglesia de la Merced. Se cita por el presente a todos los hermanos y cofrades.

V. p. p. p.

Han salido para Madrid don José García López y su joven esposa, doña Dolores Martínez.

Camarera

Ha sido nombrada camarera de San Luis Gonzaga, que se venera por su Congregación Mariana, en la iglesia parroquial de San Antonio, la distinguida señorita María Coello Melgarejo.

Jasclito estuvo superior toda la tarde.

Con las banderillas escuchó frecuentes ovaciones.

Belmonte pésimo, oyendo gran número de broncas.

Saleri, estuvo muy voluntario, no pasando de esto.

Torpedeamientos

(Por telégrafo)

Rumores

15.—A las 11:15 n.

Durante todo el día han circulado rumores de que entre Cartagena y Alicanti había sido torpedeado un buque.

No se tienen ningunos detalles.

Oficialmente no han sido confirmados estos rumores.

ALICANTE

(Por telégrafo)

Buque em' arranca'o

15.—11:15 n.

En Denia ha embarrancado el vapor italiano «Affinitar».

La tripulación logró salvarse.

San Sebastián

(Por telégrafo)

Por las víctimas de los Mamelenas.

15.—A las 11:15 n.

El cónsul alemán ha hecho entrega a las familias de las víctimas de los barcos «Mamelenas» de la cantidad de 1630 pesetas, obtenidas en la recaudación hecha por la colonia alemana y austriaca a beneficio de dichas familias.

LA GUERRA

(Por telégrafo)

Resumen de operaciones

Informes oficiales

15.—A las 9:15 n.

El quinto asalto de las huestes inglesas en el Norte de Francia constituye otro fracaso, ya que a costa de mucha sangre solo han logrado las tropas de sir Douglas Haig la ocupación de osaux á orillas del río Scarpa.

Se pelea duramente por la posesión de la aldea de Bullecourt.

En los sectores ocupados por los franceses reina una calma octaviana. Ahora descansará Douglas y actuará Nivele, atacando de nuevo con brío sangriento en esa alternativa demostrada de tenaz martilleo.

El ejército bálcico descansará también luego de no haber conseguido ventaja alguna en sus intentos.

Serra no puede hacer ali nada. La evacuación será una solución.

Se habla con insistencia de que se ha empezado a concertar una paz aislada con Rusia.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

Paris. Oficial.

Los alemanes atacaron nuestras posiciones del frente entre Bovetes y Espino fracasando en sus tentativas.

Solamente llegaron a penetrar en el sudeste de Filain.

Fracasaron varios golpes de mano intentados por el enemigo al Norte de Craonne.

Penetramos en las líneas alemanas de Voevre y Lorena.

Informes ingleses

Londres oficial.

Terminaron los encuentros en Espi con grandes ventajas para nosotros.

Fracasaron dos poderosos contraataques del enemigo a Bullecourt.

Al sudeste de Loos detuvimos otro ataque alemán.

En la región de Ipres dimos varios acertados golpes de mano.

Ci-c-o

Anoche ofrecía el programa de este teatro el atractivo de debutar con la preciosa opereta del maestro Vives «La Generala» nuestra paisana la notable tiple cómica Esperanza Marin.

La obra, aunque muy conocida, gustó mucho, siendo aplaudidos todos los cantables mereciendo los honores de la repetición varios de ellos.

En su interpretación se distinguieron María Casanaves, Esperanza Marin y los señores Andrés López, Pablito López, Navares y otros.

Para esta noche se anuncia la segunda representación de la preciosa zarzuela de Campredón y Arrieta «Marina» tomando parte en ella a requerimientos del público el notable tenor murciano José Balaguer.

Es de esperar que esta noche se verá el teatro Circo lleno de público que acudirá a rendir nuevas muestras de simpatía al novel artista murciano.

SUCESOS

Niño atropellado

Ha ingresado en el Hospital el niño Antoni Martín Fernandez, de 3 años de edad, vecino del Esparragal, con la pierna izquierda fracturada.

La fractura le fué producida en la noche del lunes últimos por una carreta, en dicho pueblo.

El estado del niño es grave.

ALREDEDOR DE UNA ASAMBLEA

Explicando una protesta

Don Francisco Ruiz Matás, maestro firmante del comunicado publicado en nuestro periódico, nos dirige atenta carta rogándonos la publicación de unas cuartillas en las que insiste en cuanto se man festaba en dicho comunicado y declarando que sobre ser su firma auténtica no estima como incauto al que tienda á robustecer la autoridad de los que dirigen la enseñanza local.

Audiencia

Señalamientos para hoy.

Sección primera

Juicios por jurados.—Una causa del Juzgado de la Catedral, contra Francisco Viltaba y otros.

Defensores, señores Cañada (don Juan de Dios) y Gracia; procuradores, señores García Gil y Navarro.

Orales.—Una causa del Juzgado de Cieza, por disparo, contra Tomás Araez.

Defensor, sñor Mauricio (don José); procurador, señor Trigueros.

Sección segunda

Por jurados.—Continuación de la causa del Juzgado de San Juan, por asesinato frustrado.

Orales.—Una causa del Juzgado de Totana, por hurto, contra Carmen Lopez y otra.

Defensores, señores Lopez Mezas y Clervo; procuradores señores Arroniz y Narboua.

Nota de Francia

(Por telégrafo)

Confirmación

15.—A las 11:15 n.

El ministro de Estado y el presidente del Consejo señor García Prieto confirmaron la existencia de una Nota del Gobierno francés.

Manifestaron que esta era una de tantas que se cambian entre los distintos países.

Se contestará como convenga a los intereses y al buen nombre de España.

El presidente del Consejo ha invocado el patriotismo de la prensa para que no dé a la publicidad rumores que luego carecen de confirmación, y que no se acentuen las

campañas sobre la guerra pues de esta manera se presentan grandes dificultades para la inteligencia con los países beligerantes.

Refiriéndose a la labor internacional que se ha de someter al Parlamento decía el presidente que cuenta con el patriotismo de la prensa y que esta colaborara con el Gobierno en los momentos más difíciles.

Agricultores y ganaderos

(Por telégrafo)

Asamblea inaugurada

15.—A las 11:15 n.

En la Moncloa se ha celebrado la inauguración de la Asamblea de Agricultores y Ganaderos de España.

El director general de Agricultura señor Velasco, en nombre del Gobierno prometió acoger las conclusiones que se acuerden en esta Asamblea.

El ministro de Fomento

(Por teléfono)

Llegada á Oviedo

15.—11:15 n.

Telegafon de Oviedo diciendo que ha llegado á aquella capital el ministro de Fomento señor Rosales.

Se le dispuso un entusiasta recibimiento, habiendo acudido á la estación las autoridades y numeroso público.

San Isidro

(Por telégrafo)

La romería

15.—A las 9:15 n.

En la pradera de San Isidro se ha celebrado la tradicional romería.

de Molina de Segura

Defunción, funeral y entierro

A la una de la tarde de ayer, 13 del actual, á los 87 años de edad, y en consecuencia de rápida enfermedad, ha fallecido la venerable señora doña María Luisa Bernal Martínez, viuda de don Juan Vicente Martínez, habiendo recibido los Sacramentos y la Bendición Apostólica.

A las 8 de la mañana de hoy, 14, se ha celebrado en esta Iglesia parroquial un solemne funeral en sufragio de su alma, con gran asistencia de fieles; y por la tarde, a las cinco, ha tenido lugar el solemne entierro, de primera clase, con los estándares de las Cofradías y sus numerosos cofrades alumbrando con cirios, todo el Clero parroquial, con cruz alzada, y los párrocos de Aguas, Lorquí y Archena, entonando Responses en toda la larga carrera, con cuatro perasas.

Llevaban las cintas del severo féretro los señores alcalde don Antonio Vicente Bernal, notario don Juan Martínez Farrago, capitán de infantería don Andrés Martínez García, farmacéutico don José Gómez López, secretario del ayuntamiento don Juan Lamarca Artero y comerciantes don Regilio Gil Funes, don Joaquín Vidal Mesaguer y don Carlos Lineras Rubin.

Precediendo y acompañando al féretro así, que constituía una imponente manifestación de duelo, iban individuos de la familia, el vecindario en masa y nutridas representaciones de distinguidas personalidades de la capital y de los vecinos pueblos de Ribera, Cotillas, Alguazas, Cañal, Lorquí y Archena, con sus autoridades locales; presidiendo de citar nombres, por no hacer demasiado extensa esta revista.

También han concurrido, dando escolta de honor á la finada, la Tropa de Exploradoras, con su jefe é instructor; y nuestra banda de música, ejecutando marchas fúnebres hasta el mismo cementerio, en cuyo panteón de familia recibió cristiana sepultura el cadáver de la virtuosa finada.

Por la esca mortuoria ha desfilaro toda Molina y las indicadas personalidades de los vecinos pueblos, significando su más sentido pésame á la respetable y querida familia de la finada, especialmente á su hijo don Pedro José Vicente Bernal, escapándose de las labias de todas esta hermosa y consoladora frase, nacida del corazón: «¡Dichosos los hijos de tales padres, y dichosas también las madres de tales hijos!»

Reiteramos nuestro profundo pésame á la respetable familia de la tan sentida finada, que, religiosamente creyendo, estará ya gozando de la Bienaventuranza, en justo premio á sus esclarecidas virtudes, por todos reconocidas y alabadas.—R. I. P.

Corresponsal 14-5-1917.

PÁGINAS DE LA CAMPAÑA

El municionamiento de ejército inglés

La Gran Bretaña tuvo que improvisar sus elementos terrestres de pelea y, además de improvisarlos, hacerlos, en número y en calidad, competidores de los más aguerridos y disciplinados ejércitos mundiales.

Una de las cosas que esta dura campaña exigió con mayor imperio de necesidad fue cuanto atañe á la fabricación de municiones; tan importante y tan vital se presentó este problema belico, que Inglaterra tuvo que dedicar uno de los Ministros de su Gobierno á estas atenciones y cuidados, y el desarrollo sorprendente que ha tomado en la Gran Bretaña la fabricación de municiones ha contribuido extraordinariamente la decisión, energía, previsión y celo del célebre estadista inglés Lloyd George.

A fines de Diciembre de 1915 no había más que dos mil fábricas controladas, es decir, sometidas al «Munition of War Act»; existen hoy muchas más de cuatro mil y ellas explican el enorme derroche de municiones que hacen los ejércitos de Sir Douglas Haig en los sectores de ataque del Artois y de la Picardía, donde cada vez es más recia y más ecérgica la presión de las tropas británicas en esas características fases de agresividad, con alternativas de reposo, en tréguas de preparación para nuevos asaltos.

En las fábricas que actualmente sostiene Inglaterra para mantener en los frentes de combate la precisa intensidad de peles trabajan cerca de tres millones de hombres y más de setecientos mil mujeres.

Es curioso el sistema de aprendizaje para obreros noveles por medio de lo que los ingleses llaman «club of labour», que no es otra cosa que el emparejamiento de obreros hábiles con los noveles.

El empleo de la mujer en estas difíciles y peligrosas manipulaciones se ha llegado á hacer tan de moda, por la cunta de los jornales, que en las ciudades inglesas no se encuentran criadas, y las señoritas «shop girls», desertan de las

casas de las tiendas, así como las que tiempos atrás eran modistas, saforri usaban flores, ó hasta sombreros, fabrica hoy proyectiles, cargan granadas y marchan con sus débiles manecillas explotando de alta tensión.

Aseguran los periódicos ingleses que además de las obreras, hay muchas damas de elevada alcurnia y excelente posición social que dedican sus tareas á la preparación de municiones, por entender que así está de cumplir deberes de patriotismo.

La mujer, el mismo en Inglaterra que en los demás países en guerra, no solo presta utilísimos servicios en cuanto atañe á la fabricación de proyectiles de los diversos calibres y para las diversas armas, sino que también tiene una imortante parte y una señalada misión en los hospitales y ambulancias, en las cantinas para soldados, y aun en los trabajos agrícolas, substituyendo al hombre.

Inglaterra necesita, hoy más que nunca, el auxilio poderoso de la mujer, en las improvisadas fábricas de municiones, no solo porque los hombres van haciendo cada día más falta en los sectores de los frentes de peles, sino además porque desde que los Estados Unidos entraron en la guerra como factores activos quedó cerrado el más importante mercado de armas, municiones y pertrechos de guerra que han tenido á su mercado desde el comienzo de las recientes hostilidades las naciones beligerantes del Mundo Este.

COMANDANTE CUNAXA

Bolsa de Madrid

Como punto de partida de la lectura de las cotizaciones de comandas que se consiguan en el cuadro, los valores no han experimentado la última semana grandes variaciones.

Se nota en las diferencias que se registran á favor de la tranquilidad que hay en el ambiente, dentro siempre de la firmeza de los valores y del optimismo de que nuestra Bolsa viene dando muestras.

La gran firmeza de la Bolsa de Madrid se mantiene en las cotizaciones de la última semana con las pequeñas variaciones á que aludimos, por causas que son peculiares á la cotización de cada valor.

El 4 por 100 Interior ganó cinco céntimos en los títulos de la serie E, cotizándose los de la serie A á 96 25, y los de la B á 96 10.

El 4 por 100 Exterior ganó también cinco céntimos en los títulos de la serie F, y los de la serie A se cotizaron á 82 75.

Los de la serie B se prepararon á 83 25 y los de la C á 83 30.

Los 5 por 100 Anónimos han estado en quietud en los títulos de la serie D á 93 25, los de la U á 93 15, los de la B á 93 25 y los de la A á 94 70.

El 4 por 100 Anónimos, repensado se ha cotizado en última semana.

Las obligaciones del Tesoro han llegado á 1 4 (último cambio de sábado, en el mercado).

Los accioneros del Banco de España mantuvieron el mismo precio de las acciones á 1 452.

Las de la Compañía de Tabacos generaron un exceso, quedando á 282.

Las del Banco Hipotecario que dieron á 217; sus céntimos del 5 por 100 subieron á 106, y los del 4 por 100 á 95 65.

El Banco Español de Crédito ganó 3 50, quedando sus acciones á 87 50.

Era de esperar esta reposición, porque la baja anterior de la semana anterior fué debida á haberse lanzado alguna piqueta por rumores extranjeros. Por lo demás, la situación de dicho establecimiento es excelente; en la última junta acordó pagar á cuenta un dividendo del 4 por 100, y con las ganancias realizadas las con exeso para pagar hasta el 5 por 100. A esta situación con el lado va correspondiendo una nacionalización de los títulos de la Sociedad, por la absorción en el mercado de los papeles extranjeros.

Las Asuncioneras prefirieron su título á 66, y las acciones de la Daza Fajó se bajaron á 142 50.

Las Libras pasaron de 215 50 á 215 75 y los Francos, de 79 5 á 79 30.

El cambio sobre Zurich quedó á 89 40.

PUBLICACIONES

«Espigas y Azucenas»

El último número de esta revista contiene el siguiente sumario:

- Del momento: «Reino de la Paz, salvad á España»; P. Usal.—«El día del fin de la vida»; P. Arana.—I. clauso.—«El Gladiador de Madrid»; Sor Heredero.—«Plegaria á María»; (poesía); P. Paleo.—«Divulgando»; «La voz y el pulvón de los beberrones»; P. Buitón.—«El Santo de los dos amores»; P. Carriá.—«Fuerza»; «Cerca de Tl...»; (poesía); G. Pérez.—«Ojos y solaces»; «Aventuras de antaño»; P. Moreno.—«Fruto de la visita al Sagrado»; P. Gaudencio.—«Colección de costumbres cristianas»; J. V. G.—«De R. me. P. Miguel».—«Noticia»; «Biografía»; «Suscripción para el monumento»; «Grabados»; «La Ascesión del Señor»; «Reloa de la Paz».

CARRICANTA NARIZ... CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

La entrada en la Escuela de Ingenieros de Caminos

La «Gaceta» de ayer publicó un Real decreto modificando la disposición para la entrada en la escuela de Ingenieros de Caminos, Carreteras y Puertos y para el ingreso en el establecimiento de los ingenieros.

El R. al decreto dice así: «A propuesta del ministro de Fomento, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º A partir de la convocatoria del presente año de 1917 serán admitidos como alumnos del curso preparatorio de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Carreteras y Puertos todos los estudiantes que, a juicio del Tribunal de exámenes de ingreso, demuestren la necesaria capacidad y los conocimientos suficientes para el curso aprobado por el mismo.

Art. 2.º No tendrán derecho á ingresar en el establecimiento del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Carreteras y Puertos, por el solo hecho de haber terminado la carrera, los individuos que ingresen en el curso preparatorio de la Escuela á partir del presente año 1917, y solamente podrán optar á las vacantes que resulten después de haber sido colocados todos los actuales ingenieros que se hallan en expectativa de ingreso y los alumnos que en ellas existan actualmente, inclusive los del año preparatorio los que poseen el título de ingeniero de Caminos, Carreteras y Puertos y reúnan las demás condiciones que en su día se determinen.

Art. 3.º Por la junta de profesores de la Escuela de Caminos se estudiará y prepondrá al ministro de Fomento las modificaciones que convenga introducir en el actual reglamento de la misma, por consecuencia del cambio de régimen para el ingreso en ella y por lo que afecta á otras que se conceptúan ventajosas en la enseñanza de la carrera.

Art. 4.º Quedan derogados los artículos 37 y 6.º de los Reales decretos de 2 de enero de 1914 y 23 de octubre de 1863.

Art. 5.º El ministro de Fomento dictará en su día las disposiciones que regulen el ingreso en el establecimiento del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, así como las declaraciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

Disposición transitoria

Hasta que se apruebe el nuevo reglamento de la Escuela de Caminos, Carreteras y Puertos continuará en vigor para los exámenes de ingreso en la misma los artículos del vigente número 36, 38, 39, 40 y la parte del 41 compatible con lo que se preceptúa en este decreto.

Dado en Palacio á 11 de mayo de 1917.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Martín de Rosas.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: D. Julio García Gatuero. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Höpfer.

Bezoar nuevo.—Lafra A. Frente al Heredo de la Fuencanta

SARNA (ROÑA) Sin bello la cura rápidamente el Antisérnico Martí 3 pesetas frasco.—Drogueria: San Bartolomé, 10.—Farmacia.

AUTO-PIANOS Y PIANOLAS «AEOLIAN» Pianos «Cusó SEMA» primera marca española. Últimas novedades en rollos de música de 65 y 88 notas, para toda clase de pianos. Salón de exposiciones y venta: Sagunto, número 58, 59 y 60.

PABLO MARTINEZ Ventas á plazos desde 25 pesetas mensuales. Alquileres, cambios y reparaciones. AUDICIONES GRATIS

PERSIANAS de todas clases. Las de mejor calidad y más baratas se venden en la cestería de Francisco Sarabia Martínez, Plaza de San Antolín, núm. 9.—MURCIA.

Petróleo Gal De venta en Murcia, Baza, Murcia, Platería, 66 y 68. Sucesoral: Cartagena, Mayor, núm. 33.

Relación de EL TIEMPO (3º)

La horrible noche, se fué á ver al comisario de policía de Maudon, informándole del drama cuyo testigo único era probablemente él.

La justicia inició el expediente acostumbrado, dejando en depósito provisional al matrimonio Ledoux el niño piadosamente rescatado y atendido.

Pero, si por un lado el conde Santiago de Fresles, en camino para la América, y por consiguiente resuelto al abandono de aquel á quien creía un bastardo, ignoró por completo la suerte cabida á la inocente víctima de su monstruoso error, por otro lado la condesa Renata de Fresles, perdida el juicio y recluida en una casa de salud, no pudieron poner nada en claro.

En cuanto á los criados, creyeron que el conde de Fresles había llevado á su hijo al partir. Alámás! despididos por el notario de la Condesa algunos días después de haber ingresado en un manicomio la infeliz madre, cada uno se fué por su lado, completamente indiferentes por la corte de sus antiguos señores.

Únicamente la doncella leyó la breve cuanto terrible carta del Conde que quedó sobre la alfombra; pero, ignorando la verdad, no se creyó con derecho á pregonar un secreto cuya divulgación habría traído por consecuencia el deshonor sobre una antigua y distinguidísima familia.

Las pesquisas de la policía fueron, pues, infructuosas, y la ausencia de toda reclamación relativa al niño salvado permitió á los Ledoux conservarlo consigo.

Aquel niño fué colocado en la escuela municipal de Issy en cuanto tuvo edad para ir por sí solo; y, dotado de una gran inteligencia, bien dirigida por la excelente Teresa, que acarició para él proyectos de lealbe ambición, hizo rápidos y señaladísimos progresos.

A los trece años, obtuvo en el concurso de la ciudad de París una beca que le permitió entrar en la escuela de Vergot. Por fin logró más tarde examinarse con lucimiento para ingresar en la Escuela Central.

Ya no era entonces un niño, sino un mozo de dieciséis años, bien desarrollado robusto, cuyo semblante respiraba lealtad y energía.

Llevaba en sí, al par que la ley de atavismo, ciertas afinidades de carácter con el conde de Fresles; pero lo que en el padre casi constituía un defecto, por exageración, mitigado en la naturaleza del hijo por sus pautas de semejanza con la madre, se convertía, al contrario, en cualidad.

Así, el autoritarismo voluntarioso del Conde se transformó en Andrés en tenacidad y perseverancia, como la violenta franqueza del primero pasó á ser rectitud serena y firme en el segundo.

Al contacto, los ejemplos y los consejos de Te-

resa y su marido, se dejaron de esperar también una influencia en el ánimo del joven.

Como Victor Ledoux, era trabajador incansable; y de su madre adoptiva adquirió la altura, la rectitud de espíritu, la grave sencillez de modales y maneras.

Tan cierto es que la educación moral, el ejemplo y, por decirlo así, el medio ambiente pueden, si no transformar, modificar completamente el carácter de los niños.

De corazón sensible, casi un poco sentimental, sintió agrandarse incesantemente y afirmarse en él el afecto y el reconocimiento profundo que le ligaban á sus bienhechoras.

Y tal era la fuerza de sus sentimientos, que á pesar de algunos detalles de la historia de su salvamento, que conocía, y de las presunciones de Teresa sobre su probable origen, jamás se presumpió de profundizar el misterio.

Sin embargo, tenía á ciertas horas accesos de tristeza inexplicable, inconsciente. Una especie de reserva tímida le daba apariencias de taciturno.

Temía, con seguridad, si algún día descubriese á sus verdaderos padres, entorpecer de un odio, un crimen quizá en su pasado tenebroso.

Y sentía también verse, en tal caso, obligado á dejar á quienes hoy tanto le querían y se impusieron la costosa cuanto noble tarea de educarle dignamente.

